## 幺铺镇牛蹄关村:

# 非遗蜡染点亮美丽乡村



安顺经开区幺铺镇的牛蹄关村,不仅自 巾、窗帘、胸花、手链、耳环、玩偶等匠心 然风光旖旎,更蕴藏着丰富的文化底 蕴。眼下正值旅游旺季,村里迎来了不 馆负责人王国英正笑意盈盈地为游客们 少远道而来的客人,让这座静谧的村落 焕发出勃勃生机。而古老技艺与现代生 活的交融,更是成为了乡村振兴路上的 一抹亮丽风景线。

走进牛蹄关蜡染馆,蜡染、蜡画、刺 以其独特精湛的技艺,多元化的表现形

一个被绿水青山环抱的村落。位于 绣,桌旗、桌布、抱枕、包、笔记本套、围 独运的文创周边让人应接不暇。该蜡染 讲解蜡染文化知识。

> 蜡染,古称"蜡缬",是传统的民间印 染工艺。安顺蜡染被誉为"东方第一 染"。蜡染作为国家级非物质文化遗产,

式,成为了连接民族与现代的文化桥梁。

"蜡染,是我们苗族文化的灵魂。"自 小耳濡目染,现年54岁的王国英有着对 蜡染的无限热爱。作为贵州省省级非物 质文化遗产蜡染文化传承人、贵州省工 艺美术大师、贵州省民族民间蜡染艺术 大师,深耕蜡染行业38年来,她不仅致 力于蜡染技艺的传承与发扬,更希望通 过自己的努力,让更多人了解并爱上这 份珍贵的非物质文化遗产。

在牛蹄关蜡染馆,游客们不仅可以 近距离欣赏蜡染制作的精湛技艺,更能 在非遗传承人的指导下,亲手体验蜡染、 蜡画、刺绣、织布等传统文化项目,感受 非遗文化的魅力。

"太特别了! 花几十元,就可以和孩 一起亲手体验制作属于我们的独特蜡 染,带回去后要好好珍藏。"来自广州的 游客王女士一家来到安顺旅游,纷纷为 蜡染体验活动点赞。他们表示,通过参 与蜡染制作,不仅学到了新技能,这种沉 浸式的文化体验,让他们对传统文化的 认知也上升到了新的高度。

蜡染文创产业的发展,不仅吸引了 大量游客前来体验传统文化,更带动了 当地旅游经济的发展。王国英介绍,"基 于蜡染文化的独特魅力,我们成立了贵 州蒙多彩蒙苗族蜡染文化有限公司,支 持'锦绣计划',带动了50余人一起做蜡 染和文创周边,不仅为蜡染文化的传承 与发展提供人才保障,还开发了一系列 与蜡染相关的文化旅游产品,满足了游 客的多样化需求。我们的产品到北京、 上海、天津、广州等地和法国、匈牙利等 国家进行展销,都受到了大家的欢迎。"

"今年以来,我们累计接待游客上万 人次,年销售额超80多万元。"展望未 来,王国英信心满满,表示将进一步加大 非遗传承人的培养力度,计划发展新的 生产线,从不同层面满足顾客需求,拓展 产品的线上线下销售渠道,让更多人知 道、了解和喜欢蜡染。希望通过深化文 旅融合发展,带动蜡染产品的销售和蜡 染文化的体验,给当地老百姓提供更多 就业机会,为乡村振兴注入新的活力。



#### 关岭自治县纪委监委:

### 强化监督护航乡村公路建设

立足职能职责,聚焦"建好、管好、护好、运 反映的涉及乡村道路建设方面问题。针 营好"目标,紧扣"四好农村路"高质量发展 重点环节强化监督,压紧压实主体责任,以 铁的纪律护航乡村振兴"道通路畅"。

全面排查,回应关切。深化运用"群

本报讯(郑丽)关岭自治县纪委监委 访举报、"12345"热线平台等渠道群众 对群众反映强烈的突出问题及时转交相 关属地政府、职能部门,督促积极回应群 众关切,着力解决群众安全出行问题。

强化监督,执纪问责。成立监督检 众点题"机制,系统梳理2022年以来信查组,对全县范围内乡村公路工程建设

领域开展专项监督检查。通过查看工程 建设资料、实地勘验公路现况、听取工作 汇报等方式,重点排查乡村公路工程建 设领域中存在的侵害群众切身利益、违 反招标投标法律法规、严重工程质量、虚 报套取工程款等责任、作风和廉洁问题。

举一反三,推动治理。注重做好"后

执纪一深化治理"工作闭环,督促相关部 门切实扛牢主体责任,举一反三持续强 化全县乡村公路排查起底,对公路损坏 部分及时进行维护管理,推动系统治理、 全面整改。目前已完成路基修复工程3 个,惠及群众738户6397人。

## 围绕"四新"主攻"四化" 在乡村振兴上开新局

#### 西秀区杨武乡:

## 深加工助辣椒产业提质增效

□本报记者 李磊 文/图



农特产品烘干厂,椒香四溢,厂区 务工,每个月还有4000多元的工 内红彤彤的辣椒堆成一座座"小山 资收入,这种模式对辣椒种植户 包",工人们熟练地将收购而来的 非常利好。" 辣椒运送上烘干机,又将烘干后的 干辣椒陆陆续续地装袋打包入库, 导+支部引导+党员带头+农户"的 各个环节有条不紊。

峰期,杨武乡及周边200余户农户 购,打通农产品销售通道,为农户 陆陆续续将自家种植的辣椒送进 提供种、销"一条龙"服务,解决农 厂,目前厂里已投入200余万元收 户的后顾之忧。 购鲜辣椒。"该烘干厂负责人刘松 介绍,为了高效运转,烘干厂还聘 辣椒 3500 余亩,产量预计能达 请10余名当地群众进厂务工,机器 8750余吨,而辣椒烘干厂的建成, 24小时不停进行辣椒烘干,每天加 解决了群众每到辣椒收获季节担 工鲜辣椒35吨左右,日产干辣椒 心的销路、收益等一系列问题,同 10吨左右,由于今年干辣椒市场价 时辣椒的深加工还为村民提供了 格上涨,大伙儿都干劲十足。

新告诉记者:"往年家里种植的辣厂的加工规模,带领杨武乡及周边 椒后期都不好卖,存放不了多久 乡镇种植户稳步发展辣椒种植产 就坏了,可愁死人了。今年全部 业,实现共同增收致富。

走进西秀区杨武乡新建成的 拿到烘干厂销售,然后再到厂里

近年来,杨武乡采取"政府主 模式,鼓励发展辣椒种植的同时, "现在正值辣椒采摘上市的高 积极引导收购商在烘干厂定点收

刘松表示,今年杨武乡共种植 就业岗位,在家门口就能实现就 杨武乡顺河村辣椒种植户伍 业。下一步,将逐步扩大辣椒烘干

#### 镇宁双龙山街道:

#### 提升就业帮扶实效助力乡村振兴

□本报记者 郭黎潇

工作,解决了我的困难。"8月27日,镇 父亲生病需要照顾,经济压力较大。社 自主创业,以实现更高质量的就业。 宁自治县双龙山街道大山社区易地扶 区了解情况后,积极给万璐璐寻找合适 贫搬迁安置点,在镇宁工业园区歆瑞鞋 的工作推荐。 厂实现家门口就业的搬迁群众万璐璐 向街道工作人员感激道。

街道始终把就业帮扶作为巩固拓展脱 带她去鞋厂进行了面试,确保她能顺利 力、就业轨迹、就业意愿等,并建立动态管 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重 就业。"大山社区支书杨书山说。 要抓手,积极帮助有劳动能力和就业意 愿的脱贫人口实现家门口就业。

"感谢政府的关心,给我找到了新 零工维持生计,收入少且不稳定,加上 努力实现稳定就业,有条件的脱贫人口 主动寻找新的发展机会,增加收入,改

就业是民生之本。近年来,双龙山 缓解万璐璐家的经济压力。我们实地

为激发群众就业内生动力,双龙山 街道积极通过微信群、宣传广播等广泛 搬迁户万璐璐家经济困难,在享受 宣传创业扶持政策,持续推送企业就业 不足的脱贫户,我们通过正面引导,沟 拓展脱贫攻坚成果,提升就业帮扶实 各项基本保障的同时,万璐璐一直靠打 岗位招聘信息,鼓励脱贫人口通过自身 通交流等提升群众思想认识,帮助群众 效,助力乡村振兴。

开展脱贫人口务工信息核查与就业帮扶 人口,根据实际情况制定个性化的帮扶 "歆瑞鞋厂离社区很近,回家方便, 工作。组织工作人员深入脱贫户家中,通 措施,定向推送就业信息,帮助其稳定 工资一个月大概有3000多元,能极大 过面对面交谈、查看就业证明、核对系统 就业,成功人职后还持续进行跟踪服 数据等方式,实时掌握脱贫劳动者就业能 务,确保帮扶措施落实到位。 理台账,确保信息实时更新与准确性,以 好常态化入户走访工作,广泛了解群众

善生活条件。"大山社区驻村第一书记 在加强宣传的同时,双龙山街道扎实 夏胜蓝介绍,对未找到合适岗位的脱贫

据了解,双龙山街道将持续深化做 "核查过程中,针对自身发展动力 帮扶活动走深、走心、走实,进一步巩固

## 2024年全省青少年游泳锦标赛落幕 安顺斩获10金7银2铜



8月26日,2024年全省青少年游泳锦标赛在黔南州福泉市落幕、安顺斩获10 金7银2铜。本次锦标赛共有来自全省9个市州的近400名8至18岁的年轻选手 参加,我市代表队共派出18名运动员参赛。

#### 安顺公安:

# 筑牢安全"防护墙"当好平安"守夜人"



本报讯(记者 罗野 文/图) 8月 27日,安顺公安在全市范围内组织开展夏 夜治安巡查宣防第五次集中统一行动,全 得见、容易懂、记得住"的方式,开展防 力强震慑、除隐患、广宣防、保安全,切实 筑牢"防护墙",当好平安"守夜人"。

行动期间,安顺公安机关紧盯网红 街、夜市摊、酒吧巷等重点部位,加大巡 逻防控力度,最大限度把警力摆上街 面,摆到人员密集、案件高发、防范薄 弱、群众最需要的部位,及时处置、妥善 化解夜间突发治安问题。此次行动共 投入民辅警1691人,发动组织群防群 法犯罪嫌疑人11人。

紧盯突出治安问题,加强宾馆旅 点部位228个次,排查整改各类安全起、涉证案件14起。

行动中,安顺公安机关以群众"看 盗、防骗、防矛盾纠纷、防治安灾害事 故、防溺水、暑期交通安全、食品药品安 全等各领域宣传活动。累计设置宣防 点70个,播放宣传视频150条,发放宣 传资料5411份,教育群众7000余人。

交警、巡特警、治安等警种配合科 学设置查控点位,加大对可疑人员、车 辆、物品盘查检查,严查携带违禁危险 物品,严处"三超一疲劳",严打酒驾、醉 治力量819人,出动车辆316辆,抓获违 驾、毒驾,形成有力震慑,最大限度消除 交通安全隐患,筑牢道路交通安全防 线。此次行动设立综合查缉、巡查管 店、棋牌游艺、私人影院、电竞酒店、 控、交通整治等卡点90个,检查车辆 网约公寓等重点行业场所的集中清 4333台次,盘查人员7782人次;查处交 查检查力度,全面净化社会治安环 通违法689起,其中,查处酒驾19起、醉 境,检查重点场所594家次,巡逻重 驾3起、飙车炸街4起,查获涉牌案件14

## 平坝区教育系统开展 2024年暑期教师全员集中培训

暑期教师全员集中培训。

的方式,主会场与分会场同时进行。全 种形式,帮助教师拓宽视野、更新知 区义务教育阶段中小学校、中等职业学 识、提升技能,为新学期的教学工作 校、特殊教育学校及乡镇(街道)幼儿园 做好充分准备。 等干部职工参加本次培训。

设"等为核心主题,培训内容涵盖教 学校教育质量再上新台阶。

本报讯(记者 桂传念) 8月26日 育教学理念更新、教学方法与手段 至30日,平坝区教育系统开展2024年 创新、心理健康教育与辅导、信息技 术与教育融合等。通过专家讲座、 本次培训采取线上与线下相结合 案例分析、小组讨论、实践操作等多

参加培训的教师们纷纷表示,将把 培训以"学深悟透党的二十届三 政策理论转化为推动教育工作的实际 中全会精神,全面推进义务教育优 行动,在教学中深入思考,用所学、所 质均衡发展"及"强化师德师风建 思、所悟,积极探索高效课堂教学,助力



8月24日,安顺经开区地戏文化协会第一届传统文化活动日举行。18支来自 安顺经开区幺铺镇、宋旗镇、西航办各村寨的地戏队伍身着传统戏服,在锣鼓声中 沿多彩万象旅游城主街巡游。 □记者 唐琪 摄